

# 四年前得到帮助的她公益岗上回馈乡亲

十年来壹点公益脚步不停,关爱个体并带动更多人加入爱心接力

壹点公益  
点亮未来

守望相助

文/片 王倩 杜春娜 徐晓磊  
济南报道

## 再见马秀荣

4年后再见马秀荣,她的变化着实让我们惊讶。

步入马秀荣家,我们脱口而出第一句话:“这4年变化也太大了。”房子和院子依旧,但卧室干净整洁了,重新粉刷后的墙面焕然一新,家里换了新沙发、冰箱、衣橱,一扫以往的简陋不堪。

不过,物质条件的变化比不上精神面貌的改变:马秀荣有了精气神儿,眼睛亮晶晶的,嘴角时常挂着笑容,面色也红润了许多。

“真的多亏了你们的帮助。”看着我们,马秀荣连连说道。她说,正是那次经历让她们一家人有了开始新生活的勇气和期盼。

马秀荣到底是谁?她是一位普通的张六真村村民,是一位朴实、勤劳的农村女性,也是一场爱心接力中的主人公。

我们与马秀荣的第一次见面是在2020年6月18日。这一天,许多人在参与线上抢购,但在张六真村,这一天上演了一场关于西瓜的爱心抢购。

《满地熟瓜无人摘,他发了条朋友圈》,这是4年前齐鲁晚报的一篇报道标题。11月15日上午,马秀荣从衣橱里找出了这张她一直珍藏的报纸。

4年,弹指一挥间,泛黄的纸张留下了时间的痕迹。这份旧报纸一下就把我们的记忆拉回了那个炎热的夏天,众人采摘西瓜的场景在我们脑海中仍然是那么清晰。

4年前的6月18日,趁着一早天气凉爽,张六真村党支部书记张连明赶去巡河。在村子东南方向,他发现有6亩西瓜地长势喜



回访马秀荣时,她拿着当年壹点公益帮她卖瓜的报纸。

一次爱心接力成为了我们和马秀荣联系的纽带。

11月15日,时隔4年,我们再次来到了张六真村,见到了马秀荣,回到了那片瓜田。当初那片给马秀荣一家和张六真村带来改变的田地里,小麦正悄然生长着,狭窄的田间小道已不见四年前的繁忙。

2020年,因为壹点公益的帮助,来自济南市商河县殷巷镇张六真村的马秀荣,收到了全村、全镇乃至全市的暖意。

重活,满地熟透的西瓜也陷入了无人打理的状况。

“6亩地、3万多斤西瓜,就这么荒了,也太可惜了!”张连明回忆道,不忍心看着忙活了一年的心血白费,他就发了条求助信息,在其中写明了情况,并恳请大家能为这个家庭奉献一份爱心。

就这样,村支书一声吆喝,村民们积极响应,齐鲁志愿者们、爱心企业和个人踊跃参与,买瓜、摘瓜、装瓜、卖瓜,一场爱心接力就此拉开帷幕。

## 全村的爱心接力

这也是一场全村人的爱心接力。

“阡陌交通,鸡犬相闻。”在张六真村,穿村而过的硬化道路平坦笔直,家家户户门前的胡同干净整洁,老人们坐在一起拉呱,乡村田园生活的悠然自得,抚平了我们一路赶车的焦躁不安。

“那个时候去了很多人,场面还挺大。”时至今日,一提起马秀荣家当年采摘西瓜一事,村里老人还能唠上两句。

场面能有多大?我们曾连着三天抵达张六真村,亲历现场,印象最为深刻。那时,西瓜采摘

的几天里,六亩西瓜地里最多的时候有三四十口人,他们都是自发来帮忙的张六真村村民。早晨六点多,大家不约而同在瓜地集合,摘西瓜以娘子军为主力,搬运的都是壮劳力,年纪大的人就帮着过秤、记账。

在这个静谧的村子里,马秀荣家的遭遇俨然已经成为“大事件”,凝聚起村子众人坚定的心,淬炼出守望相助的可贵真情。

“我是下午3点发的消息,当天下午就有很多人来买,到了晚上还有人拿着手电筒来买西瓜。”张连明还记得,求助信息发出后的5个小时之内,西瓜就销售了1万多斤,在次日的下午3时,3万多斤西瓜就卖完了。

壹点公益得知消息后,迅速行动起来,通过直播、视频、图文等多种形式,广泛传播了张六真村困难户西瓜滞销的消息。一时间,热心的村民、爱心人士和爱心企业纷纷伸出援手,抢购这些爱心西瓜。

24个小时,3万多斤西瓜就销售一空,这可以说是一个奇迹。“这背后就是所有好心人的努力。”张延明说。

瓜地不断穿梭的人影,便是团结互助淳朴民风的最好诠释。村民在马秀荣母女遇到困难中

伸出的手,点亮了她们灰暗世界的暖灯。

通过我们的镜头,阿里巴巴天天正能量也被张六真村敢于担当的村支书和互帮互助、民风淳朴的村民所感动,当年特别为张六真爱心村颁发“天天正能量特别奖”,并奖励2万元正能量金。

张连明说,两万元被分成了两部分,一万元帮助马秀荣家,另外一万元帮助村里几位经济条件差的村民。

“当时卖西瓜赚了3万多元,加上发的一万元,这些钱让我们的日子好过了一些。”提起当年,马秀荣哽咽了,她说,拿着一万元,重新装修了家里的三间屋子。

## 暖意延续

农村人离不了面朝黄土背朝天,马秀荣总是闲不下来。

家里一共有15亩地,马秀荣打理得井井有条,种了多年的西瓜也全部改种玉米、小麦,忙不过来时,村里人也还会帮着她。

潺潺流水沿着田地缓缓向前流去,河堤上的荻花随风摇曳,见证着一村人的暖心暖行。村民的关爱犹如张开的羽翼,细心呵护着曾经经历狂风暴雨的一家人。

因为是低保户,村里还给马秀荣提供了公益岗,如此一来,她就更闲不下来了。一有空闲时间,她便去村子里的乡村振兴服务基地打扫卫生,给村子里的老年幸福院做饭。“村里给我提供了这么多的帮助,我也想尽所能做点事。”马秀荣说。

在壹点公益的关注下,马秀荣一家的生活越来越有奔头,在向着更好的生活奔跑着。

悄然变化的还有张六真村。如今的张六真村发生了翻天覆地的变化。村里建起了创业车间,电商基地等设施,为村民们提供了更多的就业机会和创业平台。村子里的经济得到了快速发展,村民们的收入也稳步提高……

在装修过程中,马秀荣家里特意挂起了一幅向日葵的画。如葵花一般,马秀荣一家向阳而生,用坚持不懈换来更好的生活,历经风雨后,绽放绚烂花朵。

编者按

2014年11月,齐鲁晚报官方客户端——齐鲁壹点正式上线,齐鲁晚报迈出了媒体融合发展的关键一步。从2014到2024,是齐鲁壹点锐意进取的十年,也是与万千用户携手同行的十年。回首过去的十年,您的每一次点击,都是最坚定的支持;每一次互动,都是最诚挚的信任。值此齐鲁壹点上线十周年之际,齐鲁晚报·齐鲁壹点策划推出“我和壹点的故事”大型用户互动征集活动,和您一起分享壹点的成长故事,重温十年美好时光,重启十年美好回忆。

我和壹点的故事

壹粉“婷”全家都是齐鲁壹点的忠实粉丝,她说:

## 看新闻、发情报,让我的生活更加丰富多彩

2016年12月25日,是一个让我记忆深刻的日子,我正式成为了齐鲁晚报·齐鲁壹点情报站特约情报员。沉甸甸的聘书,不仅是一份荣誉的象征,更赋予了我作为情报员的责任与使命。在壹点,看新闻、发情报,成为我生活中不可或缺的一部分,让我的生活更加丰富多彩!

与齐鲁晚报·齐鲁壹点的缘分还要从2010年说起,那年我有幸加入《今日济南》“剪子巷”栏目

交流群,多次荣获“杠子头”之誉,这不仅是对我观点的认可,更是激励我前行的动力。

作为一名医务工作者,从小我就喜欢读书,近年来在《齐鲁晚报》等报刊发表时评、散文类文章数十篇。

2015年,作为齐鲁晚报的“金牌读者”,我荣幸地担任了山东“十大凡人善举”评选活动的推荐嘉宾,这份荣誉让我深感责任重大。2019年,我的家庭更是荣获济

南市“最美书香家庭”称号,这一切成就的背后,离不开多年阅读晚报的滋养与启迪。

在这十年间,壹点以其独特的魅力,让我们充分领略到互联网时代新闻的便捷与震撼。

尤其是情报站里精彩纷呈的活动,极大地激发了壹粉们的参与热情。从人体秤、月饼、电饼铛,到鲜花、全家福照片、台历等,这些通过线上活动免费获得的包邮到家的礼品,让我们感受到了壹

点的满满诚意。而定期举办的线下活动,更是将壹点与壹粉的心紧紧相连,共同编织了一段段美好的回忆。

除了这些沉甸甸的“收获”,我们一家人也成了壹点的忠实粉丝。2017年重阳节,我陪伴父亲共赴壹点组织的章丘垛庄一日游,置身于五彩斑斓的山庄秋色之中,我们心旷神怡,享受着大自然的美好馈赠。2018年端午节,我携哥哥嫂子参与壹点组织的包粽子

活动,看着他们脸上洋溢的笑容,我对壹点工作人员的周到安排与热情服务充满了感激之情。

尤为值得一提的是,我的女儿,她自幼便是壹点的忠实小粉丝,时常央求我为她发布情报,甚至主动与壹点的叔叔阿姨进行互动。她参与了壹点组织的“小小披萨侠”、免费观影等活动,还体验了雪乐山滑雪与方特东方神画的奇妙之旅,这些经历为她的童年增添了无数欢乐与色彩。